
Expunere de motive

•      Proiectul  de  lege  pentm  completarea  Legii  educaţiei  fizice  şi  sportului  nr.  69/2000  îşi

propune  să  confere  cluburilor  sportive  profesioniste  libertatea deplină  de  a alege  sportivii  care
alcătuiesc echipele de perfomanţă, eliminând impunerea prin discriminare pozitivă a unor criterii

precum  vârsta  sau  naţionalitatea.  Selecţia  arbitrară,  care  favorizează  considerente  extrinseci,
subminează principiul meritocraţiei, fundamental pentni sportul de perfomanţă.

Selecţia  meritocratică  a  sportivilor.  Alegerea  celor  mai  buni  sportivi  în  funcţie  de
pregătirea fizică, abilităţile tehnico-tactice şi rezultatele anterioare - asigură fomarea echipelor
competitive şi eficiente. Când selecţia este condusă strict de criterii sportive, cluburile şi federaţiile
îşi maximizează potenţialul competiţional, iar sportivii sunt motivaţi să-şi perfecţioneze continuu
nivelul.

În schimb, impunerea cotelor de vârstă sau limitarea utilizării sportivilor străini introduce
elemente de discriminare pozitivă şi poate marginaliza talente valoroase, afectând astfel coeziunea
şi succesul echipei.

Performanţa sportivă şi competitivitatea. Rezultatele remarcabile se obţin atunci când
echipele  sunt  alcătuite  din  cei  mai  valoroşi  sportivi  disponibili.  În  competiţiile  intemaţionale,
selecţia  pur  sportivă  a  adus  succese  notabile  echipelor  şi  cluburilor  româneşti.  Eliminarea
criteriilor nesportive consolidează competiţia intemă: fiecare club se concentrează pe descoperirea
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sportive ale întregului sistem competiţional naţional.

Autonomîa sportivă şi rolul federaţiilor.  Sportul profesionist românesc se bazează pe
autonomia  federaţiilor  şi  pe  competenţa  acestora  în  organizarea  disciplinelor  sportive.  Legea
educaţiei   fizice   şi   sportului   recunoaşte   importanţa   autoguvemării   federale,   iar   intervenţia
legislativă trebuie să sprijine dezvoltarea sportivă, nu să o îngrădească. Antrenorii şi conducătorii
tehnici - persoane cu expertiză specifică şi cunoştinţe aprofundate despre valoarea sportivilor -
sunt cei mai în măsură să decidă componenţa optimă a echipelor.

Stimularea voluntară a tinerilor sportivî. Viitoml sportului naţional depinde de atragerea

şi  fomarea  noii  generaţii  de  talente.  În  locul  obligaţiilor  rjgide,  proiectul  de  lege  prevede
încurajarea mecanismelor voluntare  de  susţinere  a tinerilor sportivi.  În practică,  multe  federaţii
europene  oferă  stimulente  sub  fomă  de  burse,  facilităţi  de  cazare  şi  fonduri  suplimentare
cluburilor care promoveazăjuniorii în competiţii. În acest sens, legea pemite explicit federaţiilor
să introducă asemenea mecanisme de sprijin voluntar. Astfel, legea pune accentul pe stimularea

pozitivă şi menţine autonomia decizională a cluburilor şi federaţiilor.



Exemple internaţionale (modelul Ungariei). La nivel european există exemple relevante

privind  abordarea meritocratică.  Ungaria,  de  exemplu,  acordă  sprijin  consistent cluburilor care
investesc în sportul de masă şi în pregătirea tinerilor talentaţi, prin facilităţi şi bonusuri financiare,
rară a institui cote obligatorii. Federaţiile sportive maghiare pot oferi recompense cluburilor care
includ juniorii  valoroşi în  competiţii,  însă  decizia finală aparţine  antrenorilor. Această  strategie
voluntară   a   generat   perfomanţe   deosebite   ale   sportivilor   maghiari   la   nivel   intemaţional,
demonstrând că stimulentele pozitive pot fi mai eficiente decât sancţiunile impuse de sus.

Proiectul   prevede,   de   asemenea,   scutirea   cluburilor  sportive   organîzate   ca  societăţi
comerciale  private  de  la  plata  comisionului  de  10%  din  indemnizaţiile  de transferuri  inteme  şi
intemaţionale  ale  sportivilor  către  federaţiile  naţionale.   Plata  acestui   comision   de   10%  din
indemnizaţiile   de   transferuri   inteme   şi   intemaţionale   afectează   în   mod   direct  perfomanţa
economică a acestor societăţi comerciale. Acestea pe lângă taxele şi  impozitele stabilite de către
stat,  sunt obligate să mai achite un comision suplimentar către federaţiile naţionale.  În contextul
în  care  situaţia  economică a  cluburilor sportive  organizate  este  precară,  plata acestui  comision
accentuează dificultăţile  financiare,  multe dintre  ele  fiind  ]a limita  intrării  în  insolvenţă.  Pentru
cluburile sportive organizate ca societăţi comerciale private aflate în insolvenţă, situaţia este şi mai
dificilă. În loc să folosească în totalitate sumele de transfer pentm plata datoriilor către creditori,
acestea sunt obligate să achite o parte federaţiei, situaţia lor devenind şi mai împovărătoare.

Prin  argumentele  expuse,  reiese  necesitatea  imperativă  de  a  reglementa  clar  principiul
selecţiei   sportive   libere.   Prezenta   lege   consolidează   meritocraţia   şi   creşte   potenţialul   de

perfomanţă al  echipelor româneşti,  fără a submina autonomia şi perfomanţele  economice  ale
organizaţiilor sportive. De asemenea, este în acord cu prevederile Cartei Olimpice şi cu principiile
europene care promovează competiţia echitabilă şi egalitatea de şanse.

Considerăm  că  adoptarea  acestei  iniţiative  va  duce  la modemizarea practicilor  federale  şi  la
creşterea  calităţii  sportului  românesc,  aducând  un  cadru  legislativ  echilibrat  şi  orientat  spre
excelenţă sportivă.




